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ČESKÉ VYSOKÉ UČENÍ TECHNICKÉ V PRAZE



FAKULTA ELEKTROTECHNICKÁ



ÚVOD DO TEOLOGIE



Ing. Mgr. Vladimír Slámečka



Předmluva

Dostáváte do rukou 1. díl připravované trilogie teologických skript, určených nejen

posluchačům „Úvodu do teologieÿ a „Etikyÿ, ale i jiných humanitních předmětů, přednášených na Fakultě elektrotechnické ČVUT v Praze. Mým záměrem je poskytnout studentům těchto předmětů základní orientaci v problematice filosofie a teologie a to tak, aby

skripta zpřístupnila uvedené vědecké discipliny široké akademické veřejnosti bez ohledu

na její světonázorové zaměření. Zároveň však látku pokrývají takovým způsobem, že mohou být použita i pro hlubší studium teologických oborů. Skripta vznikala postupně jako

studijní materiál pro předmět „Úvod do teologieÿ, přednášený od letního semestru akademického roku 1995/96, přičemž od začátku jsem se snažil reflektovat názory studentů.

Látka je řazena shodně s plánem přednášek a cvičení uvedeného předmětu; pouze kapitoly

o svátostech a eschatologii budou zařazeny do druhého dílu, který pokryje především oblast morální teologie. V třetím díle bude čtenář seznámen s vývojem religiozity a duchovního myšlení, zejména v Evropě, přičemž nosnými tématy budou světové i české církevní

dějiny a stručná charakteristika světových náboženství a nových duchovních proudů. Pro

širší orientaci v oboru může posloužit i seznam použité a doporučené literatury, uvedený

v tomto skriptu. Drtivá většina těchto pramenů byla v těchto skriptech použita a čtenář

je na to výslovně upozorněn citacemi, uvedenými přímo v textu. Nejčastěji citované knihy

jsou uváděny ve zkratce (např. KKC = Katechismus katolické církve; CIC = Kodex kanonického práva; STh = Summa theologica apod.). Zkratky, označující názvy dokumentů

II. vatikánského koncilu jsou převzaty z prvních slov latinského znění a jsou běžně v naší

i světové odborné literatuře používány (např. GS = Gaudium et spes, resp. Radost a

naděje apod.). Tam, kde by mohlo dojít k nejasnostem, bylo použito celoslovné označení.

Podobně i citace biblických knih jsou uváděny ve shodě s běžně používaným označením,

používaným v české literatuře.

Je mou milou povinností poděkovat všem těm, bez jejichž pomoci či rady by skripta

těžko vznikala. Na prvním místě bych chtěl poděkovat prorektorovi ČVUT v Praze,

Prof. Ing. Václavu Havlíčkovi, CSc., za velkou podporu při zavedení předmětu „Úvod do

teologieÿ na naší fakultě. Můj dík patří též vedoucímu katedry ekonomiky, manažerství a

humanitních věd Fakulty elektrotechnické ČVUT v Praze, Prof. Ing. Gustavu Tomkovi,

DrSc., za všestrannou podporu při tvorbě tohoto skripta a v neposlední řadě i lektorovi a

mému vzácnému učiteli, Prof. JUDr. ThDr. Miroslavu Zedníčkovi z Katolické teologické

fakulty UK v Praze za cenné připomínky a rady. Můj dík též patří mé matce za pečlivě

provedenou korekturu celého díla a Ing. Martinu Pokornému, PhD. za poskytnutí technické podpory. Závěrem nezbývá než popřát studentům a čtenářům tohoto skripta, aby

jim pomohlo v současném komplikovaném světě najít cestu k Tomu, který sám je Cestou,

Pravdou a Životem!

P. Vladimír Slámečka

V Praze, o svátku Panny Marie Růžencové, L.P. 2002
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Kapitola 1



Úvod

Do každého člověka na této zemi je vložena základní touha po životě, po štěstí, po naplnění

vlastní existence. Všichni toužíme, aniž si to mnohdy uvědomujeme, po radosti a plnosti

života a na druhé straně se tak často setkáváme s jeho omezeními. Doléhají na nás nemoci,

utrpení naše, našich drahých i celých národů a všichni bez výjimky směřujeme ke smrti,

která se nám jeví jako základní, největší zlo. Je totální negací života a proto boj se

smrtí patří vlastně k základním aktivitám každého života. Pud sebezáchovy, který je jeho

biologickým výrazem, je každému z nás vrozen tak silně, že nás mnohdy zbavuje svobody

jednání a my se přestáváme chovat jako lidé. Jak často jsme toho svědky ve válkách nebo

jiných katastrofách, kdy se často lidé přestávají ovládat, jen aby se zachránili. Po plnosti

života – a my poznáme, že životu můžeme přiřadit etickou kategorii dobra – touží tedy

bez rozdílu každý z nás. Právě v současnosti, více než kdy jindy, jsme svědky masivního

nástupu drog, nebezpečných destruktivních kultů a jiných fenoménů konce 20. a začátku

21. století, které začínají bezprostředně ohrožovat Evropu i celý svět. Jsou výrazem lidské

touhy po štěstí, po životě a po radosti, kterou tak málo lidé tohoto věku nacházejí a přitom

se domnívají, že chvilková radost z drogového opojení jim tuto základní potřebu dobra ve

všech jeho formách může nahradit. Už staří filozofové antické doby o těchto skutečnostech

v člověku věděli; hovořili o kapacitě lidského ducha, která je absolutní a tudíž ji nelze

beze zbytku naplnit věcmi tohoto světa, byť sebevznešenějšími. V moderní době to pak

potvrdil mimo jiné i zakladatel hlubinné psychologie, Carl Gustav Jung, když hovoří o

archetypech v člověku.

Tuto potřebu člověka můžeme nazvat jakýmsi metafyzickým neklidem, jakousi touhou po překročení sebe sama, po onom absolutním, čím bychom mohli naplnit svoje

nitro. Člověk cítí na jedné straně svoji omezenost a konečnost, vrcholící smrtí a na straně

druhé v něm stále roste touha po absolutním, ničím neomezeném životě v plnosti. Jeden z největších křesťanských filozofů a teologů starověku, sv. Augustin (354-430) tento

metafyzický neklid ve svém mládí a rané dospělosti hluboce pociťoval. Nebyl křesťanem,

byl vynikajícím filozofem a učitelem řečnictví, stále hledal pravdu, která by uspokojila

jeho touhu, hledal ji v nejrůznějších směrech i formách života antického světa. Hledal ji

v zábavách a nemravnostech všeho druhu, ale stále více a více se propadal do beznaděje

a zoufalství. Ve svých třiatřiceti letech konvertuje, přijímá křest a ve svých Vyznáních,

která jsou jeho životní zpovědí, shrnuje zkušenosti svého života: Stvořil jsi nás pro sebe,
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1. Úvod



Bože, a naše srdce je neklidné, dokud nespočine v tobě.1 A pln radosti z poznání Boha

pokračuje: Pozdě jsem si Tě zamiloval, kráso tak dávná a přece tak nová, pozdě jsem si

Tě zamiloval! Hle, tys byl uvnitř, když já jsem byl venku, a tam jsem tě hledal, vrhal jsem

se na to krásné, co jsi stvořil. Tys byl se mnou, ale já jsem s tebou nebyl. To, co by vůbec

nebylo, kdyby to nebylo v tobě, drželo mě daleko od tebe. Tys volal, křičel a prorazil mou

hluchotu; tys zářil, svítil a zahnal mou slepotu; tys vydával vůni a já jsem ji vdechl, a teď

dychtím po tobě; okusil jsem a nyní lačním a žízním; ty ses mě dotkl a já hořím touhou

po tvém pokoji.2

Vydejme se tedy společně prožívat toto dobrodružství poznávání Boha, jenž jediný

může naplnit odvěkou touhu našich srdcí po štěstí a po životě. Vydejme se společně na

cestu, na které se setkáme nejenom se skutečnostmi, které nás přesahují, ale na které také

poznáme, jak prožívat svůj vlastní, osobní život, abychom se den ze dne stávali více lidmi,

abychom dokázali plně prožívat ten největší dar ze všech darů, kterému říkáme život!



1 Confessiones

2 Confessiones



1,1,1

10,27



Kapitola 2



Bůh

2.1



Náboženství a první pokusy o filosofické vymezení Boha



Filosofové a sociologové se shodují na tom, že člověku je do srdce vepsána touha po něčem,

co člověka přesahuje, co je transcendentní1 . Touha po Bohu je vepsaná do lidského srdce,

protože člověk je stvořen Bohem a pro Boha; Bůh nepřestává člověka přitahovat k sobě a

jen v Bohu člověk nalezne pravdu a štěstí, jež neustále hledá.2 Tato odvěká lidská touha

vede člověka od samého počátku k vědomí existence bytosti, která tyto požadavky splňuje,

která je pánem světa okolo nás i světa v nás, kterou je možno nějakým způsobem uctívat a

případně si ji naklonit. Spolu s historiky náboženství můžeme sledovat tuto pouť lidstva za

poznáním absolutní bytosti. Budeme svědky nejprimitivnějších, tzv. animálních náboženství, kde lidé ztotožňují tuto bytost s přírodními živly a silami, které uctívají a vkládají do

nich nadpřirozené schopnosti. Daleko propracovanější systémy můžeme nalézt v antickém

světě, kde dochází ke konfrontaci světa náboženství a světa lidského rozumu, jak nám ho

představuje tehdy se rodící řecká filozofie. Antický člověk, obklopený pantheonem svých

bohů a božstev, se často ocitá v tíživé situaci své vlastní osudovosti. Sakralizovaný3 svět,

plný posvátných hájů a kultovních předmětů se stává prostředím, ve kterém se člověk

jen těžko smiřuje s nevyhnutelností Osudu, který mu přiřkl tu či onu budoucnost. Sofoklův Oidipus, který se marně snaží uniknout otcovraždě, je nakonec všemocným Osudem

vržen do tragédie svého vlastního bytí a vyjadřuje tím úděl, vlastní každému člověku. Bohové řeckého Pantheonu, tak nápadně podobní lidem ve svých slabostech a problémech,

nemohou tuto situaci změnit. Zeus, pán všech bohů, který chce zachránit svého syna Sarpedona před smrtí, která je mu Osudem přiřknuta, nakonec ve své slabosti kapituluje a

nechá Osudu, aby na Sarpedonovi naplnil svou vůli. . .

V tomto náboženském ovzduší se rodí řecká filosofie. Antický člověk je zároveň otevřen světu i všem novým myšlenkovým proudům a touží poznávat pravdu. Ponechme

stranou počátky řecké filosofie, které ostatně překračují rámec těchto skript, a podívejme

se až na epochu metafyzickou4 , jejímž prorokem se stává Sókratés, popravený nakonec

1 přesažný



z lat. trans–cedo překračuji, jdu přes

§ 27

3 posvátný z lat. sacer = svatý

4 metafyzika – filosofická nauka o základních, resp. posledních pravdách o světě, učí nás hlubšímu poznání světa, než jak

2 KKC
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